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Εορτή της Ενορίας Αγίων Πάντων Μονάχου 
(Αρχιερατικός Επίτροπος Βαυαρίας, 
Πρωτοπρεσβύτερος του Οικουμενικού Θρόνου π. 
Απόστολος Μαλαμούσης)
/ Πεμπτουσία

Με ιδιαίτερη λαμπρότητα η ελληνική παροικία Μονάχου εόρτασε την εορτή των 
Αγίων Πάντων στον ομώνυμο ναό, στο πνευματικό κέντρο «Οικουμενικός 
Πατριάρχης Βαρθολομαίος» και στην αυλή της εκκλησίας.
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Στον εσπερινό του Σαββάτου χοροστάτησε ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Αρίστης κ. 
Βασίλειος και έψαλε με βυζαντινή μεγαλοπρέπεια ο καλλιφωνότατος 
Μουσικοδιδάσκαλος, Άρχων Υμνωδός της Αγίας του Χριστού Μεγάλης Εκκλησίας 
κ. Αντώνιος Πατρώνας. Στο κήρυγμά του ο Θεοφ. Επίσκοπος αναφέρθηκε στο 
γεγονός της Εκκλησίας, μάλιστα δε υπογράμμισε την παρουσία, την ενέργεια και 
τη δύναμη του Αγίου Πνεύματος, που αποτελεί και είναι, ο νους και η καρδιά της 
Εκκλησίας. Αυτό είναι που επιτελεί το ενοποιό, σωστικό και λυτρωτικό έργο του, 
κτίζοντας μέσα μας και γύρω μας τον καινούργιο κόσμο, τον οποίο καινούργιο 
κόσμο εγκαινιάζει ο Θεάνθρωπος Σωτήρας μας με την Ανάστασή του. Σ΄αυτή την 
πορεία, σ΄ένα τέτοιο έργο της Εκκλησίας μας διακονούμε όλοι μας, ποιμένες και 
ποιμενόμενοι, ο καθένας μας από τη θέση του και με τα δωρήματα και χαρίσματά 
του, λαϊκοί και κληρικοί, έχοντες πρότυπα και δείγματα τους Αγίους Πάντες, 
μάλιστα δε την ομολογία τους, τη μαρτυρία τους – μαρτυρία Ιησού Χριστού- 
έχοντες και μιμούμενοι το φρόνημά τους το ορθόδοξο και το βίωμά τους το 
εκκλησιαστικό.

Την κυριώνυμο ημέρα ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Αρίστης κ. Βασίλειος 
χοροστάτησε στην ακολουθία του Όρθρου και τέλεσε τη Θεία Λειτουργία, 
πλαισιούμενος από τον προιστάμενο του Ναού Αρχιμανδρίτη Γεώργιο Σιώμο, τον 
Πρωτοπρεσβύτερο Γεώργιο Βλέτση, τον Πρεσβύτερο-Οικονόμο Πλούταρχο 



Κωσταντινίδη και τον ιερολογιώτατο Διάκονο Νικόλαο Τζώρτζη, του 
Πρωτοπρεσβυτέρου Αποστόλου Μαλαμούση συμπροσευχομένου, για λόγους υγείας, 
εν των ιερώ Βήματι. Χιλιάδες πιστών προσήλθον στο Ναό για τη Θεία Λειτουργία 
και την επακολουθήσασα εκκλησιαστική πανήγυρη.

Ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Αρίστης κ. Βασίλειος αναφέρθηκε στο κήρυγμά του 
στις δυσκολίες και την απροθυμία του συγχρόνου κόσμου ν΄ακούει λόγους, ομιλίες 
και κηρύγματα. Και απέδωσε το φαινόμενο αυτό στο γεγονός, ότι την σήμερον 
ημέρα στους καιρούς μας τους δυσχερείς και χαλεπούς, το χαρακτηριστικό και 
εντυπωσιακό είναι πως μιλούν όλοι, οι πάντες προς πάντας, όλοι προς όλους, 
απ΄όλα τα σημεία και προς κάθε κατεύθυνση, όλοι αποβλέπουμε και επιχειρούμε να 
μεταβάλομε τους άλλους με το λόγο μας και μάλιστα με την εικόνα μας σε 
ακροατές και θεατές μας. Ακροατές πια δεν υπάρχουν και πολλοί, και συνεχώς 
λιγοστεύουν. Και δεν υπάρχουν, γιατί όλοι, οι πάντες επιμένουμε να είμαστε μόνο 
ομιλητές χωρίς ακροατές. Σ΄αυτό το σύγχρονο βουητό και θόρυβο της 
πληροφόρησης και πληροφορικής, αντιμετωπίζει και η Εκκλησία μας, εδώ και 
παντού δυσχέρειες στα θέματα διδαχής, συμπαράστασης και βοήθειας στο 
σημερινό άνθρωπο.

Ο Επίσκοπος Βασίλειος επικεντρώθηκε στον τρόπο υπέρβασης όλων αυτών των 
σχετικών φαινομένων μέσω της Εκκλησίας μας: Η Εκκλησία μας σαν ζωντανός 



οργανισμός συναθρισμένων πιστών με κοινή πίστη, ομόνοια , συνεργασία, και 
φιλάνθρωπη αγάπη. Οι εκκλησιατικές μας Ενορίες στη Γερμανία, όπως αυτές εδώ 
του Μονάχου, έχουν να προσφέρουν τα καλλίτερα δυνατά, όταν λειτουργούν 
σωστά, οργανικά συγκροτημένες, ως εστίες και πυρήνες ορθής πίστης και 
έμπρακτης αγάπης, ομόνοιας και συμπαράστασης.

Ο Επίσκοπος κατέκλεισε τις σκέψεις του με μια διήγηση κάποιου διδακτικού 
ανεκδότου. Αναφέρθηκε σε μια γυναίκα, που μεταξύ των άλλων, θεωρούσε τον 
ευατό της πιστή και κατά πάντα ευσεβή και σωστή χριστιανή. Εξεπλάγη όμως η 
γυναίκα αυτή, όταν μετά το θάνατό της, βρέθηκε στον τόπο της κόλασης, σε μια 
λίμνη του πυρός Εκεί στον αιγιαλό της θάλασσας εκείνης αντικρύζει τον φύλακα 
άγγελό της. Του φωνάζει, του κραυγάζει και διαμαρτύρεται, πώς μια τέτιοια 
γυναίκα αγία, όπως νόμιζε τον εαυτό της, βρέθηκε εσφαλμένα και άδικα στον τόπο 
εκείνο της βασάνου και της τιμωρίας. Ο Άγγελος ερευνά με προσοχή και 
προσπάθεια για να βρεί κάποια καλή πράξη της γυναίκας εκείνης. Και πράγματι 
βρήκε μια και μοναδική. Η καλή της πράξη ήταν πως κάποτε, μια φορά σ΄όλη της 
τη ζωή, είχε δώσει, προσφέρει, χαρίσει ένα φρέσκο κρεμμύδι στη γειτόνισσά της, 
που το χρειαζόταν για τη σαλάτα της. Αυτό μονάχα βρήκε ο φύλακας Άγγελος στο 
βιβλίο της ζωής της. Και το κρεμμύδι με το μεγάλο στέλεχος, με μεγάλη δηλαδή 
ουρά, το είχε μαζί του ο Άγγελος. Το ρίχνει λοιπόν, το πετάει στα βρασμένα νερά 
της λίμνης εκείνης, όπως ρίχνομε και εμείς τον Τίμιο Σταυρό στα νερά των 
ποταμών, των λιμνών και των θαλασσών. Πιάνεται η γυναίκα από την κεφαλή του 
του κρεμμυδιού και ο Άγγελος επιχειρεί να τη σώσει, τραβώντας την προς τα έξω, 
κρατώντας προφανώς την μεγάλη ουρά του κρεμμυδιού. Η λίμνη όμως εκείνη είχε 
και άλλες υπάρξεις βασανιζομένων ανθρώπων. Βλέποντες λοπόν το φαινόμενο 
αυτό, ώρμησαν μερικοί, που μπορούσαν, να πιαστούν και εκείνοι από το 
θαυματουργό εκείνο κρεμμύδι. Η γυναίκα όμως οργίστηκε αφάνταστα, άρχισε να 
απωθεί, να διώχνει με λακτίσματα (κλωτσιές) όλους, κραυγάζοντας πως αυτή και 
μόνο σώζεται και σ΄αυτή ανήκε το κρεμμύδι, αυτή διακιούται να διασωθεί.. Σ΄αυτά 
της τα λόγια σπάει το κρεμμύδι αυτό και η γυναίκα εκείνη βυθίστηκε και πάλι στα 
φλογισμένα νερά του πόνου, στη λίμνη του πυρός και της κολάσεως.



Ο Θεοφ. Επίσκοπος ευχόμενος, αφήκε στον καθένα μας να εξάγει διαρκώς και από 
μιά τέτοια πλαστή διήγηση τα ανάλογα σωτήρια και λυτρωτικά συμπεράσματα και 
επωφελή διδάγματα.

Οι ιεροψάλτες, ο Μουσικοδιδάσκαλος, Άρχων Υμνωδός της Αγίας του Χριστού 
Μεγάλης Εκκλησίας κ Αντώνιος Πατρώνας και οι δύο καθηγητές του Τμήματος 
Ορθοδόξου Θεολογίας στο Πανεπιστήμιο Μονάχου, ελλογιμώτατοι Αθανάσιος 
Βλέτσης και Κωνσταντίνος Νικολακόπουλος, μαζί με τον ιεροψάλτη του ναού 
Πασχάλη Δουγαλή, «γκρέμισαν» τα τείχη του ναού με την μεγαλοφωνότατη 
ψαλμωδία και την άριστη απόδοση των βυζαντινών ύμνων, που απετέλεσαν 
αισθητή την παρουσία ορθόδοξης λατρείας όχι μόνο στους ορθόδοξους πιστούς, 
αλλά και στους διερχομένους από την κεντρική οδό βαυαρούς και άλλους 
τουρίστες.

Μετά τη Θεία Λειτουργία έλαβε χώρα λιτάνευση της ιεράς εικόνος των Αγίων 
Πάντων πέριξ του Ναού, προεξάρχοντος του Θεοφ. Επισκόπου κ. Βασιλείου, στην 
οποία έλαβε μέρος, εκτός από τους προαναφερθέντες κληρικούς που μετείχαν στη 
Θεία Λειτουργία και ο αρχιερατικός Επίτροπος Βαυαρίας, Αρχιμανδρίτης Πέτρος 
Κλιτς. Ο π. Πέτρος τέλεσε νωρίτερα τη Θεία Λειτουργία στον ιερό ναό της 
Μεταμορφώσεως Σωτήρος Μονάχου, τη γνωστή Σαλβάτορκιρχε και ακολούθως 



μετέβη στον ιερό Ναό των Αγίων Πάντων, για να λάβει μέρος στη λιτανεία. Επίσης 
ο πρωτοπρεσβύτερος Ιωάννης Μηνάς, τέλεσε το μεσημέρι τη Θεία Λειτουργία 
στην Ενορία Αγίου Γεωργίου Μονάχου και το απόγευμα προσήλθε στην πανήγυρη 
του ναού των Αγίων Πάντων.

Μετά το πέρας των ιερών ακολουθιών ακολούθησε, κάτω από τον γαλανόλευκο 
ουρανό του Μονάχου, πολύωρο εκκλησιαστικό πανηγύρι, με συμμετοχή χορευτικών 
συγκροτημάτων των ελληνικών συλλόγων Μονάχου, του Θρακικού, της 
Ηπειρωτικής Κοινότητας και του Αιγαίου. Ιδιαίτερα συγκινητική ήταν η 
γοητευτική χορευτική εμφάνιση του Νηπιαγωγείου της Εκκλησίας μας που 
καταχειροκροτήθηκε από όλους. Η ποντιακή λύρα και το ποντιακό τραγούδι 
πλαισίωσαν μουσικά την εορτή. Επίσης το Ελληνικό Βιβλιοπωλείο της 
Νυρεμβέργης εμπλούτισε με το περίπτερό του και την έκθεση ελληνικού βιβλίου 
την εορτή της Ενορίας.



Τα νοστιμώτατα ελληνικά εδέσματα, σουβλάκια, χορτόπιττες και πολλά είδη 
γλυκισμάτων έτερψαν τους επισκέπτες τα δε έσοδα διατέθηκαν για τις 
πολυποίκοιλες εκκλησιαστικές, πολιτιστικές και κοινωνικές ανάγκες της Ενορίας 
των Αγίων Πάντων Μονάχου.

Με την παρουσία τους τίμησαν την εορτή η Γενική Πρόξενος κ. Παναγιώτα 
Κωνσταντινοπούλου, η πρόεδρος του ιδρύματος ΠΑΛΛΑΔΙΟ Δρ. Βασιλεία Τριάρχη-
Χέρμανν, ο πρόεδρος της Ελληνικής Ακαδημίας Μονάχου, Σταύρος Κωσταντινίδης, 
η πολυβραβευμένη συγγραφέας Ελένη Τορόση, ο πρόεδρος της Ηπειρωτικής 
Κοινότητας, Νίκος Σταμάτης, ο πρόεδρος των Θρακιωτών, Ηλίας Νταλακίδης, ο 
πρόεδρος Ποντίων Χάρης Φωτιάδης, ο πρόεδρος του Συλλ. Επτανήσων, Δημήτρης 



Δρογγίτης, η αντιπρόεδρος του Παγκοσμίου Συμβουλίου Κρητών κ. Αργυρή 
Παρασύρη, ο αντιπρόεδρος του Συλλόγου Αιγαίου και από το Δ.Σ. των Κρητών 
Μονάχου ο Στέλιος Μανδαλενάκης, ο γραμματέας της Λέσχης Ελλήνων 
Επιστημόνων, Ρήγας Γεώργιος Ζαπουνίδης, ο πρόεδρος της Ελληνικής Κοινότητας 
Γκέρετσριντ Ευάγγελος Καρασακαλίδης, ο διευθυντής του Ελληνικού Σπιτιού 
Κωνσταντίνος Γιαννακάκος, ο εκδότης του ΔΟΡΥΦΟΡΟΥ Κωνσταντίνος Τάτσης κ.α.

Θερμά συγχαρητήρια στον προϊστάμενο της Ενορίας, Αρχιμανδρίτη Γεώργιο 
Σιώμο, στον εφημέριο πρωτοπρεσβύτερο Γεώργιο Βλέτση, στους Εκκλησιαστικούς 
Επιτρόπους, στην Ορθόδοξη Διακονία και σε όλους τους εθελοντές, που με περισσή 
φροντίδα και ορθόδοξο μεράκι προετοίμασαν και έφεραν σε πέρας την 
επιτυχημένη εορτή των Αγίων Πάντων Μονάχου.


